



Међународни сајам наоружања и војне опреме „Партнер 2013“

Војна техника на

„Партнер“ је место сусрета значајних научноистраживачких и привредних субјеката из области одбрамбених технологија и прилика да домаћи и инострани произвођачи наоружања и војне опреме успоставе нову и унапреде постојећу пословно-техничку сарадњу, истакао је министар одбране Александар Вучић на свечаном отварању на Београдском сајму

Шести међународни сајам наоружања и војне опреме „Партнер 2013“ одржан је од 25. до 28. јуна у халама 1 и 4 и на отвореном простору Београдског сајма. На свечаном отварању први потпредседник Владе и министар одбране Александар Вучић истакао је намеру Владе Србије и Министарства одбране да наша одбрамбена индустрија „постане замајац у развоју индустријске производње и целокупне српске привреде“.

– „Партнер“ је и прилика да се гости и посетиоци сајма на веома транспарентан начин упознају с укупним научноистраживачким пројектима, производима и ремонтним



Длану

капацитетима наше земље – рекао је министар Вучић и нагласио да ће Влада Србије у наредном периоду активним мерама пружати подршку ради развоја конкурентности одбрамбене индустрије и обезбеђења нових тржишта.

Министар Вучић је нагласио да је Сајам значајан и због тога што на њему учествује 12 делегација из пријатељских земаља, које присуством доприносе развоју билатералних односа са Србијом и значајно подижу углед манифестације.

– „Партнер” бележи значајан напредак који се огледа у броју и угледу учесника из земље и иностранства, величини изложбеног простора и квалитету пратећег програма,

САРАДЊА СА ЕВРОПСКОМ УНИЈОМ

На отварању Сајма министар Вучић навео је и податак да је Савет Европске уније, крајем маја, одобрио Европској одбрамбеној агенцији закључење административног уговора са Србијом.

– Ускоро ћу, у име наше владе, потписати уговор с високом представницом за спољну и безбедносну политику Европске уније, Кетрин Ештон. Закључењем уговора стварају се услови за укључење наших истраживачко-развојних и производних капацитета у одбрамбене пројекте ЕУ. Поред тога, значајно смо напредовали у кодификацији НАТО имплементационог система, који данас користи више од 60 земаља, чиме смо створили услове да се производи одбрамбене индустрије с кодом ознаком наше земље нађу у централним каталозима средстава наоружања и војне опреме широм света. Истовремено, у смислу одбрамбених технологија унапређујемо и сарадњу са Руском Федерацијом, што није био случај претходних година.

Наше намере су да задржимо узлазни тренд, имајући у виду да је поред излагача из Србије присутно и више од 20 излагача из иностранства – истакао је министар одбране.

Нова тржишта

Министар одбране је рекао да је „Партнер 2013” добра прилика да се професионални припадници Војске Србије упознају с новим резултатима рада производних институција из земље и иностранства.

– Министарство одбране улаже значајне напоре да повећа конкурентност српске одбрамбене индустрије и задржавање постојећих позиција, али и приступа новим тржиштима као што су тржишта Европске уније и НАТО. Ми се поносимо позицијом коју имамо у Африци, Азији и на другим континентима. Организацијом овог догађаја, Србија упућује поруку да жели да допринесе унапређењу регионалне безбедности и сарадње и да унапређује војно-економске односе са свим пријатељским и партнерским земљама – навео је министар Вучић и додао да војна индустрија данас запошљава и ангажује хиљаде људи у Србији и да је важно да менаџмент буде неупоредиво бољи у свим фабрикама и предузећима одбрамбене индустрије.

Сложени борбени системи

Вршилац дужности генералног директора „Југоимпорта – СПДР” Југослав Петковић истакао је на отварању сајма да ће се та компанија, која је у светским оквирима позната као трговац наоружањем и војном опремом, у будућности позиционирати и као велики произвођач.



НАПРЕДАК НАМЕНСКЕ ИНДУСТРИЈЕ

– У складу с тим, крајем прошле године у Великој Плани пуштена је у рад прва фаза фабрике сложених борбених система, а у октобру ове године биће пуштена и друга. На тај начин биће отворено више од 200 радних места и компетирана производња сложених борбених система – рекао је Петковић и нагласио да се „Југоимпорт – СДПР“ вратио на тржишта на којима је прошлости имао добре пословне резултате, као што је тржиште Либије.

– Стекли смо нове пословне партнере, пре свега на тржишту Уједињених Арапских Емирата, где је потписан веома важан уговор за нашу земљу. На тржиштима на којима смо традиционално присутни успели смо да унапредимо више него добру пословну сарадњу, и у наредних неколико месеци поново ћемо отворити канцеларију у Ираку – истакао је Петковић и додао да су трудом и залагањем стручњака СДПР-а модернизовани и развијени нови борбени системи, а један од њих је премијерно приказан на овој манифестацији – оклопно возило „лазар 2“.

Одговарајући на новинарска питања министар Вучић је истакао значај приказаних средстава на сајму – оклопног возила „лазар 2“, беспилотних летелица, радарских и радиогониометријских система.

– У одбрамбеној индустрији смо у стању да пратимо светске трендове и надам се да ћемо у наредном периоду направити додатни напредак наменске индустрије, јер ове године планирамо да уложимо 75 милиона евра, а у наредне три године, уз државне гаранције, биће уложено 160 милиона евра.

Трошење тих средстава бити строго контролисано како би она била искоришћена за развој производње, а не за неке друге намене.

Неће бити могуће да се повећају плате за десет или петнаест одсто зато што држава то плаћа, а да нико ништа не ради и не производи. Ми смо имали тежак и озбиљан разговор о том питању. Ту ће бити официри Војске Србије који ће то контролисати и више игре са тим нема – поручио је Вучић.

У знаку великог јубилеја

Шести међународном сајму наоружања и војне опреме „Партнер 2013“ одржан је на 17.600 квадратних метара изложбеног простора у халама 1 и 4, и на 5.000 квадратних метара отвореног простора Београдског сајма. Та манифе-

стација основана је 2004. године и одржава се сваке друге године. Покровитељ „Партнера“ је Министарство одбране Србије, суорганизатор „Југоимпорт – СДПР“, а извршни организатор Београдски сајам.

На овогодишњем „Партнеру“ учествовале су 92 научноистраживачке, развојне, ремонтне и пратеће институци-



Школско-борбени
тјурбобелсни
авион „кобац“

Прошвиноклојни
ракејни сисџем
„бумбар“

НОВО БОРБЕНО ВОЗИЛО „ЛАЗАР 2“

На Међународном сајму наорузања и војне опреме „Партнер 2013“ представљено је ново борбено возило „лазар 2“ – усавршена верзија „лазара 1“.

Министар одбране Александар Вучић рекао је да „лазар 2“ има далеко боље перформансе него „лазар 1“, о чему сведочи чињеница да за 52 „лазара 2“ може да се купи 147 „лазара 1“. Он је истакао да је „лазар 2“ и до три пута јефтинији од свог пандана, финске „патрије“, и да његове компаративне предности у цени и опреми доказује чињеница да су већ пронађени заинтересовани купци, а да су Пакистану већ продата три возила.



ДОМАЋА СРЕДСТВА НАОРУЖАЊА И ВОЈНЕ ОПРЕМЕ

На „Партнеру 2013“ представљен је низ средстава НВО која су у употреби или се развијају за потребе Војске Србије. То су модуларни лансер ракета самоходни вишецевни „морава“, самоходна хаубица 122 mm СОРА, тактичка беспилотна летелица великог долета „пегаз“, мултисензорска интелигентна платформа МИП 11, нова теренска возила, унапређени противоклопни ракетни систем „бумбар“... Њих развија Војно-технички институт.

Пажњу је привукла „Југоимпортова“ нова верзија хаубице „нора Б52/52 калибра“, затим оклопно борбено возило „лазар 2“, авион „кобац“ и ракетни систем „алас“, са новом верзијом ракета и командно-информационим системом, оклопна борбена возила...

Приказано је и стрељачко наоружање домаћих произвођача, као и системи наоружања ватрене подршке – минобацачи, бацачи граната...муниција разног калибра. На сајму су била изложена средства телекомуникација и радио везе, и инжењеријска и интендантска средства, опрема за противтерористичка дејства, средства електронског извиђања и осматрања, експлозивне материје, заштитна средства...

На отвореном простору испред хале 1 била су изложена средства НВО која су у употреби Војске Србије – вишецевни артиљеријски ракетни системи, топ-хаубице, топови, тенкови, оклопна борбена возила, системи противваздухопловне одбране и друго.



Лансер ракета самоходни вишецевни модуларни ЛРСВМ „морава“

Ракетни систем „алас“



Самоходно оклопно артиљеријско оруђе 155 mm/52 калибра „нора Б52“

је Министарства одбране Србије, произвођачи наоружања и опреме из земље и иностранства, трговинска и заступничка предузећа.

Наступ Министарства одбране организован је у светлу јединственог јубилеја – 160 година постојања војне индустрије у Србији, па је и концепт организације Сајма томе прилагођен.

ПРАТЕЋИ ПРОГРАМ

У пратећем програму сајма „Партнер“, припадници Војнотехничког института излагали су о аутоматизацији артиљеријских система, повећању прецизности артиљеријских ракета корекцијом путање, о савременим енергетским материјалима и могућности пресованог и ливеног ПБХ експлозива у убојним средствима. Потом је, у организацији фирме „Beatronic Supply“, представљен производни асортиман америчке компаније „Flir“.

Како се испитују средства НВО савременом мерном опремом – камером SC620, коришћењем инструмента NARDA NMB-50 и FiesFox N9912A – показали су представници Техничког опитног центра.

Занимање је побудило друго заседање групације произвођача НВО, коју је организовала Привредна комора Србије, а у раду учествовало стотинак представника произвођача НВО. Актуелна је била и тема о заштити тајних података у области производње тих средстава.

У оквиру пратећег програма одржана је и радионица о теми „Предности коришћења НАТО кодификационог система“, коју је организована Дирекција за стандардизацију, коификацију и метрологију. Уводно излагања одржао је шеф Сектора за кодификацију НАТО Агенције за подршку NSPA, Стивен Арнет. Циљ је био да се заинтересованима прикажу могућности и користи од укључивања у НАТО кодификациони систем.

Од домаћих компанија на „Партнеру 2013“ своје шандове имали су највећи произвођачи наоружања и војне опреме у Србији. Шест предузећа одбрамбене индустрије Србије – крагујевачка „Застава оружје“, ваљевски „Крушик“, чачанска „Слобода“, ужички „Први партизан“, баричка „Прва искра“ и „Милан Благојевић – наменска“ из Лучана – излагали су самостално. Слављеници, крагујевачкој „Застави оружје“, која ове године обележава 160 лета постојања, с разлогом је припао већи сајамски простор, а они су га репрезентативно уредили – постављајући мнобројна средства НВО која производе.

Под капом „Југоимпорта – СДПР“, као интегратора српске одбрамбене индустрије, наступао је велики број предузећа, фирми, института – њих четрдесетак. И „Миле Драгић“ био је присутан са широком палетом својих производа, а његови модели били су честа мета фоторепортера.

Посебно атрактивна и ове година била су изложена средства НВО која развија Војнотехнички институт, а они су заједно са „Југоимпортом“ поделили центриални простор хале 1. Иностранци излагачи излагали су у хали 4.

Изузетно богат био је и пратећи програм „Партнера“, поготово другог сајамског дана, а излагања која су се могла чути, употпунила су слику о томе како настају и како се испитују средства НВО.

Последњи сајамски дана био је двоструко празнични. Тада је, по традицији, пратећим програмом обележен дан „Југоимпорта – СДПР“, а како је то био отворен дан за јавност, празнично је било и свим љубитељима војне технике – средства НВО била су им као на длану, а промотери жељни приче и хвале. ■

Мира ШВЕДИЋ

Сања АНЂЕЛКОВИЋ

Снимили Јово МАМУЛА и Душан АТЛАГИЋ

